

ЧИСТЫЙ ГОРОД – ЧИСТАЯ СОВЕСТЬ!

23 июня этого года прошла экологическая акция, организованная Молодёжной Инициативной Группой КАРП города Петрозаводска. Целью акции была уборка от мусора территории лесопарка в районе Новая Кукковка. Для привлечения горожан активисты Группы всячески агитировали и информировали людей на улицах, и именно таким образом меня, как рыбу из реки, выловили среди большого числа народа. В назначенный день и время я пришёл к перекрёстку улиц Ровио и Торнева. Нас оказалось всего девять человек. Погода была отличная, и все были полны решимости и энтузиазма сделать всё, что будет в наших силах. За четыре часа работы мы собрали сорок два (!) мешка мусора. И это ещё без учёта старого телевизора, раковины, длинной трубы со сливным бачком, разрозненных частей деревянного шкафа, дверцы от холодильника, трёх дырявых вёдер и кучи разного металломолота. Контейнеры для мусора, стоящие недалеко, были заполнены под завязку. Но самое ужасное в этой ситуации это то,

что мы смогли обработать лишь малую часть всей этой большой лесопарковой зоны. И окажись нас хотя бы вдвое-втрое больше, то сколько тогда бы мы смогли собрать мешков с мусором?..

Однако, проблемы небольшого числа людей откликнувшихся на призывы проведённой акции и ограниченности наших возможностей – это лишь надводная часть айсберга. Основная проблема не видна, но она на слуху и задуматься над ней необходимо каждому. Почему люди мусорят? *Почему один человек с маленьким клошком бумаги может обойти полгорода в поисках урны, а для другого ничего не стоит выбросить мешок с мусором из окна своего дома на дворовую территорию.* Я сам видел, как сосед моего друга регулярно выбрасывал мусор прямо из окна своего четвёртого этажа. И как с этим бороться? Возможно, причина в безнаказанности. Но даже если вычислить нарушителя, то он отделается лишь мизерным штрафом, несомненным с вредом наносимым окружающей среде. Можно условно увеличить штрафы или

ввести уголовную ответственность, но по-моему между суровостью наказания и количеством преступлений не существует прямой зависимости, да и не в нашей это компетенции.

А может, причина в непонимании людей всей серьёзности проблемы, непонимании, что дом – это не только четыре стены с обо-

ями, и, что после них здесь ещё будут жить другие люди, возможно их дети или внуки?.. Люди совершенно не хотят думать, думать глубже и шире, не защищаясь на своих личных мелочных потребностях. Почему человек, соблюдая чистоту и порядок в собственной квартире, совершенно забывает об этих принципах едва перешагнув порог своего дома, позволяя себе мусорить на лестничной площадке, во дворе, на улицах, площадях, парках и загородных территориях? Мы должны понимать, что дом – это наш город, наша страна, наша планета, и мы должны понимать, что на нас возложена ответственность за каждый уголок нашего общего дома. В чём, как ни в этом проявляется патриотизм (к району, городу, стране)? Ведь, если ты, действительно, патриот, ты не будешь портить и губить то, что ты любишь и ценишь, а иначе всё это похоже на глобальное лицемерие и горлопанство, и больше ни на что. А ещё дом – это люди, которые живут рядом, а может очень далеко, и люди, которым ещё только предстоит родиться на этот свет. А каким они увидят этот свет? Горы бутылок и океаны бумажных обёрток и полиэтиленовых пакетов! Да и какими они рождаются сами? Вредное воздействие продуктов химических реакций, которым будут подвержен в естественной среде антропогенный мусор, вызовут мутацию у людей и... даже страшно представить, что произойдёт. Будут ли, вообще, эти люди?

Не маловажно сказать также о воспитании и самовоспитании. Дети, особенно маленькие, в большинстве своём не способны объективно и адекватно оценивать

действия и поступки, как свои, так и чужие, поэтому на взрослых людей накладывается двойная ответственность. Взрослые должны научить, направить, объяснить, показать пример, ведь ребёнок впитывает всё, как губка, и если однажды при нём родители выкинули мусор в неподложенном месте, то в дальнейшем чадо поступит точно также. Другой вопрос, когда уже вполне самостоятельная личность, увидев что-то на примере других, может всё проанализировать и понять правильно это было или нет, и поступить в дальнейшем по своему усмотрению. Главное, чтобы процесс анализа шёл в верном направлении и не заходил в тупик. Ведь самое страшное, что многие взрослые адекватные люди уверены в непоколебимости своего воспитания и попытки как-то повлиять на них встречают бурей негодования. Это и есть тупик. Попробуйте кому-нибудь сделать замечание по поводу выброшенной бутылки или бумажки не в том месте, как сразу услышите сотню причин, которые побудили их это сделать (нет урны рядом, пусть дворники работают), а ещё хуже – какую-нибудь ироническую фразу или даже оскорблениe.

А, может, проблема ещё более глубока и разобраться здесь сможет только опытный психолог. По себе знаю, что если в комнате у себя не прибрано, то и внутри нестабильно, и наоборот, если на душе светло и чисто, то хочется и всё вокруг изменить к лучшему (если, конечно, лучше – это не грязь и беспорядок). Поэтому, возможно, грязь и мусор на наших улицах начинается с грязных мыслей и мусора в наших головах. И если совесть нечиста, то вряд ли такого человека могут тронуть

экологические проблемы родного города.

Ещё я всегда замечал, что на всякого рода мероприятиях по уборке мусора (будь-то субботник или ещё что) ходят в основном люди, которые итак никогда не мусорят. Получается, что сейчас в обществе есть два противоположных типа людей: абсолютно безответственных и абсолютных энтузиастов.

Кстати, когда мы с ребятами убирали, один мужчина с теннисной ракеткой остановился около нас и поинтересовался, кто мы такие и сколько нам платят, и очень удивился, когда узнал, что мы студенты и работаем совершенно бесплатно, если не считать перчаток и мешков для мусора, которые выделили власти города. Может теперь этот человек увидев нас сам не будет никогда выбрасывать мусор в неподложенных местах (если, конечно, он промышлял этим раньше), может быть этого не будут делать его знакомые, которым он, надеюсь, всё расскажет. Может быть и другие прохожие, которые ничего не спрашивали, но тоже всё видели, теперь задумаются (если уже не задумались) над этой проблемой. Ведь, по большому счёту, единственным рычагом нашего давления на нерадивую часть горожан, является собственный положительный пример, который в конечном счёте для кого-то, а может и для всех, окажется заразительным в хорошем смысле этого слова. По крайней мере, очень хочется верить в это, чтобы наш город опять стал чистым, каким мы знали его ещё каких-то десять лет назад.

Захар СЛУКОВСКИЙ,
студент ПетрГУ

